



Поселок Куркиеки



Совещание форелеводов

## Форель на благо



АО «Кала-Ранта»



Производственный цех АО «Кала-Ранта»

Илья ПРОХОРОВ

**В последнее время жители Карелии все чаще выступают против создания форелеводческих хозяйств. Люди считают, что такой бизнес может нанести вред природе. Однако, как показывает практика, форелеводство может не только не наносить вред, но и приносить немалую пользу жителям. Яркий пример есть в Лахденпохском районе.**

30 сентября в Лахденпохском районе Министерство сельского хозяйства Карелии собрали всех форелеводов республики. Цель простая: показать, как здесь, в поселке Куркиеки, работает компания АО «Кала-Ранта», которая вкладывает деньги в развитие поселка. Этот опыт министерство рекомендует перенять всем представителям отрасли, чтобы доказать населению, что форелеводство может не только не наносить вред окружающей среде, но и приносить огромную пользу.

### Положительная динамика и отрицательная повестка

Сначала в здании районной администрации министр сельского хозяйства Владимир Лабинов совместно с надзорными органами и форелеводами провел совещание. Его участники обсудили новые законы в сфере природоохраны. Лабинов в начале совещания сообщил, что к форелеводству жители Карелии относятся неоднозначно.

— Во время пандемии все курируемые Минсельхозом отрасли — рыболовство, животноводство, пищевая промышленность, растениеводство и аквакультура — продемонстрировали прирост налоговых отчислений в отличие от спада в других отраслях производства. С одной стороны, это хорошо, что доказывает производство продовольствия становится все более актуальным. Оно не подвержено рискам, как другие отрасли.

Но на всем этом положительном фоне мы параллельно видим смещение информационной повестки: часто в СМИ публикуются негатив о форелеводческих хозяйствах со стороны жителей. Поэтому с ростом производства сближение природоохранного законодательства, а также формирование в общественном сознании роли и значимости этой отрасли становится все актуальнее и

актуальнее. Мы должны признать, что почти мы все недостаточно активны в работе с населением, — заявил министр.

Именно поэтому Минсельхоз и решил организовать съезд форелеводов в Лахденпохском районе: фирма АО «Кала-Ранта» активно вкладывается в развитие поселка Куркиеки, в котором у нее находятся производственные мощности.

Более того, компания организовала процесс переработки рыбы без ущерба окружающей среде: на их производстве уже два года действует современная система очистных сооружений. Всем этим опытом, уверен Лабинов, необходимо делиться.

### Благоустройство

Еще несколько лет назад у Куркиекской школы не было ни ограждения, ни парка с мощными дорожками, ни даже цивилизованной канализации. Теперь есть: компания «Кала-Ранта» вложила 15 миллионов в благоустройство школы. Более того, на этом меценатство не заканчивается.

Гендиректор АО «Кала-Ранта» Владимир Оксаниченко рассказал, что планы по масштабному благоустройству в Куркиеки начали воплощаться в жизнь несколько лет назад.



Экскурсию по предприятию для форелеводов провел Тимур Газимагомедов

— Три года назад мы выкупили заброшенное кирпичное здание, чтобы сделать из него общежитие для сотрудников, но потом мы отказались от этих планов и сделали современную гостиницу. Через месяц мы введем ее в эксплуатацию, сейчас там проходят отделочные работы.

После мы решили, что нам нужно от этой гостиницы до скалы благоустроить вообще все (между гостиницей и скалой — примерно метров 500, на этой территории стоит в том числе и Куркиекская школа. — Прим. авт.). У школы не было ограждения, очистных сооружений, вокруг школы была мусорная свалка, росли аварийные деревья.

Дело в том, что в нашей компании работают 70 жителей поселка Куркиеки. У них есть дети, которые ходят в эту школу, даже у моего партнера по бизнесу Тимура Газимагомедова — замгендиректора АО «Кала-Ранта». — Прим. авт.) в этой школе учится дочь. И мы решили взять над этой школой шефство — привести в порядок прилегающую территорию, а также саму школу.

Сначала мы столкнулись с жестким сопротивлением со стороны местных жителей. Они писали на нас жалобы и не хотели никаких изменений. Но потом население поняло, что мы выступаем за то, чтобы в нашем поселке было красиво, уютно, ком-

фортно. Ведь мы здесь живем. Фактически мы захотели создать новую жилую среду, — рассказал Оксаниченко.

Весь проект благоустройства и капитального ремонта школы финансируется за счет средств АО «Кала-Ранта». Он рассчитан до 2025 года. В следующем году компания будет согласовывать проект капитального ремонта школы. Его планируют начать с кровли, а продолжать будут поэтапно — с верхнего этажа и до подвала.

Кроме того, у АО «Кала-Ранта» в планах построить между новой гостиницей и школой досуговый центр.

— Детский досуговый центр будет современным. Мы планируем сделать там, например, физическую и химическую лаборатории, чтобы наши дети выступали на олимпиадах разного уровня РФ. Хотелось бы, чтобы наши дети уезжали на учебу, а потом возвращались сюда, чтобы создавать еще более современные, экологически чистые производства.

А на месте действующего досугового центра мы хотим сделать благоустроенную общественную территорию, чтобы на ней проходили все праздники.

Чуть дальше мы строим магазин-кафе, в котором будет продаваться продукция, произведенная только в Куркиеки. В конце этого года мы, надеемся, введем этот объект в эксплуатацию. Для этого мы строим цех полуфабрикатов, он будет работать уже в декабре, — добавил Оксаниченко.

К 30 сентября у Куркиекской школы в честь 77-й годовщины освобождения Карелии от фашистских захватчиков посадили деревья на Аллее Памяти и Славы. Рядом на новой площади прошел небольшой концерт, посмотреть который приехали карельские форелеводы и местные жители.

— Площадь, на которой проходит церемония, и вся прилегающая территория, представленная сегодня нашему обзору, создана благодаря сложившемуся эффективному взаимодействию местных властей, руководства школы и нашего форелеводческого хозяйства «Кала-Ранта». Этой компании небезразлично, как будет выглядеть социальная инфраструктура, которая окружает ее производство.

Результаты этого взаимодействия показывают, что есть возможность привлекать средства — в том числе и бизнеса — для создания более комфортной среды, для



Спортплощадка у Куркиекской школы

формирования более лояльного отношения производства и жителей.

Жители в этих условиях осознают важность и значимость производственных предприятий, потому что производственное предприятие, создавая рабочие места, еще и формирует налоговые поступления в том числе и в местный бюджет. Благодаря этому создаются условия для социального обустройства.

Мы хотим, чтобы этот пример стал показательным, чтобы его транслировало большинство наших предприятий на всей территории Карелии, – заявил Лабинов.

### Закрытость и недопонимание

Министр сельского хозяйства отдельно отметил, что у конфликта между людьми и форелеводческими хозяйствами есть две основные причины. Первая – недопонимание граждан, вторая – закрытость форелеводов.

По словам министра, в Карелии бывало и так, что люди начинали протестовать еще до того, как форелеводческий участок был построен.

– Население не всегда понимает, что без осуществления экономической деятельности возможность создания экономического блага отсутствует. Население хотело бы жить в

заповеднике, но люди не понимают, что заповедник не приносит доходов. Заповедник не формирует условия для того, чтобы были хорошие дороги, современная школа, для того, чтобы скорая помощь могла вовремя приехать к людям.

Самый простой пример – содержание дороги: оно требует затрат. Обязанность властей – обеспечивать это содержание. И, когда люди протестуют против размещения объектов аквакультуры, они не связывают эту деятельность в том числе с налогами, которые, например, идут и на содержание этой дороги. Это неправильно. Такая работа должна быть последовательной и регулярной. Нужно разъяснять населению, что счастье без труда – это утопия, – уверен Владимир Лабинов.

Министр сообщил, что компания «Кала Рант» не только лидер по объемам выпаривания форели в Карелии и по темпам прироста, но также это хозяйство занимает первое место в вопросах взаимодействия с местными властями и населением.

– Демонстрация такого опыта (опыта АО «Кала Рант»). – Прим. авт.) всем форелеводам важна потому, что без открытого взаимодействия с местными властями и с населением добиться беззобачного информационного поля нельзя. Работать закрыто, не показывать, что ты делаешь, не рассказывать о том, как аквакультура влияет на окружающую среду, нельзя.



Система очистных сооружений АО «Кала-Ранта». Баки биологической очистки отходов



Куркиекская школа

замгендиректора АО «Кала-Ранта» Тимур Газимагомедов.

Он рассказал, что система очистки стандартная, однако рассчитана на большие мощности. В начале этого процесса работают жиросушилители, после этого идет физико-химическая очистка, затем отходы поступают в систему баков, в которых происходит биологическая очистка. Конечная стадия – обеззараживание ультрафиолетом. Затем очищенные сточные воды попадают в грунт.

– Очистные сооружения появились у нас два года назад, на первом этапе реконструкции нашего производственного участка. Мы их построили с запасом: тогда у нас не было таких производственных мощностей.

Конечно, это недешевое удовольствие: очистные сооружения нам обошлись примерно в 35 млн рублей. Мы перерабатываем ежедневно 20 тонн рыбы, это производит 60 кубометров сточных вод в сутки. То есть сейчас наши очистные сооружения полностью соответствуют нашим мощностям, – сообщил Газимагомедов.

Как отметил в завершение поездки министр сельского хозяйства Владимир Лабинов, на заседании форелеводов приехали почти все представители этого бизнеса в Карелии. Это значит, что все они осознают важность этой темы как в вопросах стандартизованной очистки своего производства, так и во взаимодействии с населением.



Аллея Памяти и Славы



На возвышенности собираются построить новый детский досуговый центр



Новая гостиница



Местные жители на концерте